
Сурагчийн нэр: ..............................

Чи ямар нэгэн зүйлийг түлхэх эсвэл татахдаа түүнийг хөдөлгөж, зогсоох боломжтой. Физикт үүнийг

харилцан үйлчлэлцэж байна гэдэг. Харилцан үйлчлэлийн дүнд биеийн хөдөлгөөн, хэлбэр дүрс

өөрчлөгдөнө.

Эхэлсэн: ....... он ....... сар ...... өдөр 

Дууссан:....... сар ...... өдөр

А. Татах түлхэх үйлчлэлийн аль нь илэрч

байна вэ?

Б. Харилцан үйлчлэлд орж байгаа

биеүдийг нэрлээрэй.

В. Үр дүнд юу болж байна вэ?

А. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Б. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

В. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Зураг тус бүрт аль бие нь үйлчилж, аль бие нь
үйлчлүүлж байгааг заан, үйлчлэлийн үр
дагаврыг өгүүлбэрээр илэрхийлж бичнэ үү.

А. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Б. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

В. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

А. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Б. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

В. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

А. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Б. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

В. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Зурагт хүүхдүүд өөр биетэй харилцан

үйлчлэлд орж байгааг харуулжээ.

Дараах асуултуудад хариулж бичээрэй.

1. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Хүүхэд тэргийг татахад

тэрэг хөдөлж байна.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
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Физик 6 Татах ба түлхэх хүч

1 2

А. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Б. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

В. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

А. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Б. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

В. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

А. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Б. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

В. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .



Харилцан үйлчлэлийн (их, бага) хэмжээг

хүч гэсэн хэмжигдэхүүнээр илэрхийлдэг.

Хүчийг сумаар дүрслэнэ. Сумтай хэрчим нь

• Аль биеэс аль биед хүч үйлчилж байгааг

• Хүчний хэмжээ ямар байгааг

• Хүч ямар чиглэлд үйлчилж байгааг

илэрхийлнэ.

Хүү хайрцаг түрж явна.
Хүчийг дүрслэхдээ сумыг
хүч үйлчилсэн цэгээс
эхлүүлэн хүч үйлчилж
байгаа зүг рүү чиглүүлэн
зурна. Хүчний хэмжээ их
бол сумыг урт зурна.

Харилцан үйлчлэлийг харуулсан зургууд дээр хүчний чиглэл, хэмжээг дүрслэн зураарай.

1.
2. 3.

4.

10.

7.

6.5.

8. 9.

Пүршинд ачаануудыг зүүжээ. Ачаа пүршийг татах
хүчний чиглэл, хэмжээг дүрслэн зураарай.

1. 2. 3. 4. 5.

Физик 6 Хүчийг дүрслэх

1

Сурагчийн нэр: .............................. Эхэлсэн: ....... он ....... сар ...... өдөр 

Дууссан:....... сар ...... өдөр



Зургийг ажиглаад дараах асуултад хариулаарай.

А. Пүрш яагаад сунасан бэ? Өгүүлбэрээр 

хариулаарай.

........................................

........................................

........................................

........................................

........................................

........................................

........................................

........................................

Б. Аль пүршийг илүү татсан бэ? Илүү татсан 

гэдгийг чи яаж мэдсэн бэ?

.......................................................................................

.......................................................................................

.......................................................................................

.......................................................................................

В. Пүршний уртыг шугамаар хэмжээд хүснэгтэд 

тэмдэглээрэй.

Пүршний 

анхны урт, см

Зураг Пүршийг 

татсаны дараах 

урт, см

Сунасан 

хэмжээ, см

2

3

Пүршинд 300 г ачаа зүүж, пүршний уртыг

хэмжив. Пүршийг гараараа татаж, өмнөх

пүршний сунасан хэмжээ хүртэл сунгав.

Пүршийг гараараа хэр их хүчээр татсан гэж

бодож байна вэ?

.........................................................................................

.........................................................................................

.........................................................................................

Ачааны масс, г 0

Суналт, см 0

...........................................................................................

...........................................................................................

...........................................................................................

...........................................................................................

Пүршинд ачааг 50 г нэмэгдүүлжээ.Ачааны 

масс, пүршний суналтыг шугам ашиглан 

хэмжиж хүснэгтэд тэмдэглээрэй.  

Г. Туршилтаас юу ажигласан бэ?

Туршилтаас ямар зүй тогтол ажигласан бэ?

Физик 6 Хүчийг хэмжих

1 2

3

Дууссан:....... сар ...... өдөр

Сурагчийн нэр: .................................................. Эхэлсэн: ............. он ........ сар ........ өдөр



Дэлхий дээр байгаа бүх биес дэлхийд татагддаг. Пүршинд зүүсэн ачаа

дэлхийд ямар хэмжээгээр татагдаж байгаа гэж бодож байна вэ?.

........................................................................................................................................

........................................................................................................................................

........................................................................................................................................

........................................................................................................................................

........................................................................................................................................

Тэгвэл чи дэлхийд хэдэн ньютон хүчээр татагдаж байгаа юм бол оо?
....................................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................................

Эхний зурагт пүршинд ачаа зүүж ширээн дээр тавьсныг харуулжээ. Харин дараагийн

зурагт ачаатай пүршээ өргөснийг харуулсан байна. Дээш өргөхөд пүрш яагаад сунасан бэ?

......................................................................................................

......................................................................................................

......................................................................................................

......................................................................................................

......................................................................................................

Пүршийг ачаа ямар хэмжээтэй хүчээр татаж байгааг мэдэхийн тулд хүч

хэмжигчийг ашиглая. Хүч хэмжигчийг пүршний уян харимхай чанарыг

ашиглан хийдэг. Бид хүчийг ньютон гэдэг нэгжээр илэрхийлдэг. Үүнийг Н гэж

тэмдэглэдэг. 100 г масстай бие дэлхийд 1 Н хүчээр татагдана.

Пүршинд зүүсэн нэг ачааны масс 50 г байна.

а. Тэгвэл пүршинд зүүсэн ачаа хэдэн ньютон хүчээр

дэлхиид татагдаж байна вэ?

......................................................................................................

б. Пүршийг хэдэн см сунгасан бэ? ...........................................

в. Нэг ачаа пүршийг ямар хэмжээгээр сунгасан вэ?

......................................................................................................

Хэрэв чи 1 Н гэдэг нь хэр хэмжээ вэ? гэдгийг

мэдэхийг хүсвэл, гарынхаа алган дээр 100 г

масстай бие тавьж үзээрэй. Тэр бие чиний

гарыг доош дарж байгаа хэмжээ 1 Н юм.

Дэлхийн татах хүч хаашаа чиглэдэг юм бол оо? Өөрийгөө газрын гадарга дээр зогсож 

байна гэж төсөөлөөд дэлхийн татах хүч хаашаа чиглэж байгааг дүрслээрэй

Физик 6 Дэлхийн татах хүч 

1

2

3

4

Сурагчийн нэр: .............................. Эхэлсэн: ....... он ....... сар ...... өдөр 

Дууссан:....... сар ...... өдөр



Хүч хэмжигчийг зурагт үзүүлжээ. Багажийн хуваарийг ажиглаарай.

Хүч 

хэмжигч

Заалтын 

дээд утга, Н

Нэг зураасанд хэдэн ньютон 

оногдож байна вэ?

хөх

цагаан 

шар

100 г ачаа зүүвэл аль хүч хэмжигчийн пүрш хамгийн их

сунах вэ? Олсон аргаа тайлбарлаарай.

............................................................................................................

............................................................................................................

............................................................................................................

Ачааны масс, г Хүч хэмжигчийн 

заалт, Н 

1. Хүч хэмжигчийн хэмжих хязгаар ...... 

1

Хүч хэмжигчид ачаа зүүснийг харуулжээ.

А. Ачааны үл мэдэгдэх массыг олоод хүснэгтэд

тэмдэглээрэй.

2. Хүч хэмжигчийн хэмжих хязгаар ...... 

Б. Хүч хэмжигчид зүүсэн ачааны

дэлхийд татагдах хүчний чиглэлийг

зурагт дүрслээрэй.

............................................................................

............................................................................

............................................................................

В. Зөвхөн ачаанууд л дэлхийд

татагдаж байгаа юу? Энэ талаар

эргэцүүлэн бодоорой.

Хүч хэмжигчээ ашиглаад, ширээн дээр байгаа ачааг жигд чирч, татах хүчийг

хэмжиж үзье. А. Ачааг татах хүчний чиглэлийг зурагт дүрслээрэй.

Б. Ачаанд үйлчлэх дэлхийн татах хүчний чиглэлийг зурагт

дүрслээрэй.

В. Ачааг дэлхий хэдэн ньютон хүчээр татаж байгаа вэ?

........

100 г

..............................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................

Модон ширээ (өнгөлгөөгүй)

Д. Өөр материалаар хийсэн гадарга дээр чирч үзвэл яах бол ? Юу гэж бодож байна вэ?

(Тодорхой материал дурьдаж өөрийн бодлоо тайлбарлаарай.)
...................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................

Г. Яагаад 100 г масстай ачааг ширээн дээр чирэхэд, хүч хэмжигчийн заалт 2 Н зааж байна вэ?

Хүч хэмжигчийг өөрсдөө хийж үзье.

А. Юу ашиглах вэ?.

...............................................................................

...............................................................................

...............................................................................

...............................................................................

Б. Хүч хэмжигчийн хуваариа хэрхэн хийх вэ? 

................................................................................

................................................................................

................................................................................

................................................................................

В. Хүч хэмжигч хийхэд ямар асуудлууд үүссэн 

бэ? Чи хэрхэн шийдвэрлэсэн бэ?

................................................................................

................................................................................

................................................................................

................................................................................

Г. Чиний хийсэн хүч хэмжигч хэр найвартай 

хэмжилт хийнэ гэж бодож байна. Үндэслэлтэй 

тайлбарлаарай.

................................................................................

................................................................................

................................................................................

................................................................................

Физик 6
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4

Дууссан:....... сар ...... өдөр

Сурагчийн нэр: .................................................. Эхэлсэн: ............. он ........ сар ........ өдөр

Дэлхийн татах хүч 



А, Б туршилтаас ямар дүгнэлт хийх вэ? 

.....................................................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................................................

1

Физик 6

2

3

Эсэргүүцлийн хүчийг илрүүлэх

Гутал чирч 

байгаа 

гадарга

Гутлын  

масс, г

Резиний 

суналт, 

см

Чи юу ажигласан вэ?

А. Резин ашиглан гутлаа өөр, өөр гадарга дээр чирч үзээд, резиний суналтыг тэмдэглээрэй.

Гутал Резин Туузан 

наалт
Шугам

Хэрэглэгдэх зүйлс:

Гутал чирч 

байгаа гадарга

Гутлын  

масс, г

Резиний 

суналт, см

Чи юу ажигласан вэ?

А. Дээрх туршилтад ашигласан гутлаа ашиглаарай. Гутал дээрээ ачаа нэмээд, нэг гадарга

дээрээ чирч үзээд, резиний суналтыг тэмдэглээрэй.

Б. Аль гадарга дээр гутлыг чирэхэд, хөдөлж эхлэхээс өмнө резин илүү урт сунаж байсан бэ? 

Яагаад гутал хөдлөөгүй байхад резин сунасан бэ?
.....................................................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................................................

...............................................................................................................................................................................

А. Хэд хэдэн гутал ашиглан хийж, резиний суналтыг тэмдэглээрэй. Ингэхдээ гутлуудыг чирч

байгаа гадаргаа өөрчлөхгүйг анхаараарай.

Б. Аль тохиолдолд гутлыг чирэхэд, хөдөлж эхлэхээс өмнө резин илүү урт сунаж байсан бэ? 

Яагаад гутал хөдлөөгүй байхад резин сунасан бэ?
.....................................................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................................................

Гутлын 

төрөл

Гутал чирсэн 

гадарга

Резиний 

суналт, см

Гутал тус бүр дээр 

200 г ачаа нэмье

Резиний 

суналт, см

Б. Аль гутлыг ямар зориулалтаар хаана өмсөх вэ? Туршилтын үр дүндээ үндэслэн дүгнэлт хийгээрэй.  

.....................................................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................................................

.....................................................................................................................................................................................

Дууссан:....... сар ...... өдөр

Сурагчийн нэр: .................................................. Эхэлсэн: ............. он ........ сар ........ өдөр



1

Физик 6

Шүргэлцэж байгаа хоёр биеийн нэг нь нөгөө дээгүүрээ хөдлөхийг эрмэлзэх юм уу хөдлөх үед уг

хөдөлгөөнийг саатуулах үйлчлэл үүсдэг. Үүнийг үрэлт гэнэ. Үрэлт хэр их байгааг үрэлтийн хүч гэсэн

хэмжигдэхүүнээр илэрхийлдэг. Үрэлтийн хүч нь шүргэлцэж байгаа хоёр гадаргынхаа харьцангуй

хөдөлгөөний эсрэг чиглэнэ. Үрэлтийн хүчний чиглэлийг тогтоохын тулд эхлээд шүргэлцэж байгаа бие аль

чигт хөдлөх вэ гэдгийг мэдэх хэрэгтэй.

Эсэргүүцлийн хүчийг илрүүлэх

2

100 г

Модон гадаргатай ширээ(өнгөлгөөгүй)

Төмөр гадаргатай ширээ

100 г

Резинэн гадаргатай ширээ

100 г

Ачаа чирч 

байгаа 

гадарга

Ачааны 

масс, г

Ачааны дэлхийд 

татагдах хүч, Н

Хүч 

хэмжигчийн 

заалт, Н

Төмөр

Мод

Резин 

A. Ачааг татах хүчний чиглэлийг зураг тус бүрт

дүрслээрэй.

Б. Ачаанд үйлчлэх дэлхийн татах хүчний чиглэлийг зураг

тус бүрт дүрслээрэй.

В. Хэмжилтийн үр дүнг хүснэгтэд тэмдэглээрэй.

Батын хийсэн туршилтын үйл явцыг зургаар харуулжээ. 4 Н хүртэл хэмжих хязгаартай хүч

хэмжигчээр 100 г масстай ачааг 3 өөр гадарга дээр жигд чирчээ.

...................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................

Г. Яагаад хүч хэмжигчийн заалт ялгаатай байна вэ?

Ачаа чирч 

байгаа 

гадарга

Ачааны 

масс, г

Ачааны дэлхийд 

татагдах хүч, Н

Хүч хэмжигчийн 

заалт, Н

Мод

A. Ачааг татах хүчний чиглэлийг зураг тус бүрт

дүрслээрэй.

Б. Ачаанд үйлчлэх дэлхийн татах хүчний чиглэлийг зураг

тус бүрт дүрслээрэй.

В. Хэмжилтийн үр дүнг хүснэгтэд тэмдэглээрэй.

4 Н хүртэл хэмжих хязгаартай, хүч хэмжигчээр ачааг модон гадарга дээр жигд чирснийг зурагт

харуулжээ.

......................................................................................................................................................................................

......................................................................................................................................................................................

Г. Яагаад хүч хэмжигчийн заалт ялгаатай байна вэ?

100 г

100 г

50 г

Зургийг ажиглаад татах хүч болон үрэлтийн хүчний чиглэл болон хэмжээг зураарай?3

100 г

Модон гадаргатай ширээ(өнгөлгөөгүй)

Төмөр гадаргатай ширээ

100 г

Резинэн гадаргатай ширээ

100 г

Дууссан:....... сар ...... өдөр

Сурагчийн нэр: .................................................. Эхэлсэн: ............. он ........ сар ........ өдөр



. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Сарны татах хүч, дэлхийн татах хүчнээс 6 дахин бага байдаг.

Дэлхий дээр байгаа бүх биет түүнд татагддаг.
Зурагт баавгайнуудад үйлчлэх дэлхийн татах
хүчийг дүрслэн зураарай.

Дараах хүснэгтийг нөхөөрэй.

Хүч хэмжигчийн заалт алимд үйлчлэх дэлхийн
татах хүчтэй адил байдаг. Зургийг ашиглаад
дараах өгүүлбэрийг нөхөж бичээрэй.

А. Алим хүч хэмжигчийн пүршийг
. . . . . . Н хүчээр татна.

Б. Алимыг дэлхий . . . . . . Н хүчээр
татна.

В. Алимыг ширээн дээр тавихад
алим ширээг . . . . . . Н хүчээр
дарна.

Г. Алимд үйлчлэх дэлхийн татах . . . .
.Н байна.

Биеийн масс Дэлхийн татах хүч

100 г 1 Н

0.1 кг . . . . . 

1 кг . . . . . 

10 кг . . . . . 

Физик 6

1
2

3
5

А. Нас бие гүйцсэн цагаан баавгай
ойролцоогоор 500 кг масстай байдаг. Цагаан
баавгай дэлхийд хэдэн ньютон хүчээр
татагдах вэ?

Б. Энэ цагаан баавгайг саран дээр байна гэж
төсөөлбөл саранд хэдэн ньютон хүчээр
татагдах вэ?

4

А. Урд дугуйны хөдөлгөөний чиглэл болон
газартай шүргэлцэх үрэлтийн хүчний
чиглэлийг дүрслээрэй.

Дууссан:....... сар ...... өдөр

Сурагчийн нэр: .................................................. Эхэлсэн: ............. он ........ сар ........ өдөр

Өөрийгөө сориорой



Графикийн тэнхлэг, масштаб, хэмжигдэхүүний нэр, нэгж, цэгийг дүрмийн дагуу хийх

Графикийн цэгүүдээр илэрхийлэгдэх дүр төрхийг хамгийн сайн илэрхийлсэн шулуун  шугам зурах

400 г ачаа зүүхэд, пүрш хэдэн см сунах вэ? ..........

1

Ачааны

масс 

m, г

100

200

300

400

Зурагт пүршинд ачаа зүүж, пүрш сунасан туршилтыг үйл явцыг харуулжээ. Зургийг ажиглаад 

туршилтын үр дүнг хүснэгтэд тэмдэглээрэй. Нэг ачааны масс 100 г. 

Пүршний суналт, пүршинд үйлчилж байгаа хүчнээс хэрхэн хамаарч байгааг графикаар 

илэрхийлээрэй.

2

Физик 8 Хүч ба харилцан үйлчлэл

Сурагчийн нэр: .............................. Эхэлсэн: ....... он ....... сар ...... өдөр 

Дууссан:....... сар ...... өдөр



Физик 8 Хүч ба харилцан үйлчлэл

Пүршний суналт, пүршинд үйлчилж байгаа хүчнээс хэрхэн хамаарч байгааг графикт харуулжээ. 

Хүч, Н 2.0 3.0 8.0 

Суналт, см 5.0 9.0

Графикийг ажиглаад хүснэгтийг бөглөнө үү?

Графикт дурын гурвалжин сонгож аваарай.

1

Нэг пүршний хувьд хүч болон суналтын

харьцаа тогтмол байна. Энэ нь уг пүршний

шинж чанарыг тодорхойлдог бөгөөд үүнийг

пүршний хат гэнэ.

Эдгээр пүршинд 100 г масстай ачаа зүүжээ. Пүршний суналт яагаад ялгаатай байгаа вэ?

.............................................................................................................................

.............................................................................................................................

.............................................................................................................................

.............................................................................................................................

.............................................................................................................................

.............................................................................................................................

.............................................................................................................................

.............................................................................................................................

2

K ба L ачааны масс ижилхэн 100 г. L ба M ачааны аль нь их масстай вэ? Аль пүрш 

нь хатуу вэ? Яагаад?     

......................................................................................

......................................................................................

......................................................................................

......................................................................................

.

......................................................................................

......................................................................................

......................................................................................

......................................................................................

Аль пүрш нь зөөлөн бэ? Сонгосон шалтгаанаа 

үндэслэлтэй тайлбарлаарай ? 

L ба M ачааны аль нь их масстай вэ? Аль пүрш 

нь хатуу вэ? Яагаад?     

3

Сурагчийн нэр: .............................. Эхэлсэн: ....... он ....... сар ...... өдөр 

Дууссан:....... сар ...... өдөр



Хялбар механизм

Хүчний хэмжээ болон чиглэлийг өөрчлөх хэрэгслэлийг хялбар механизм гэж нэрлэдэг.

Хөшүүрэг нь үл хөдлөх цэгийг тойрон эргэх хатуу бие юм.

1
Мишээл, Сараа нар дүүжин даажин тоглож байна.

А. Энэ хоёр тэнцүү болохын тулд яах хэрэгтэй вэ?

......................................................................................................

......................................................................................................

Б. Яагаад ингэж бодсоноо тайлбарлаарай.

......................................................................................................

......................................................................................................

2

Мишээл
Сараа

3

Дүүжин даажин тоглож байгаа хүү, охин хоёрыг зурагт

харуулжээ.

А. Энэ хоёр хүүхдийн аль нь их жинтэй вэ? Яагаад?

......................................................................................................

.............................................................................................

Б. Хэрэв хүү хойшлоод охинтой ижил зайд очиж суувал юу

болох вэ? Яагаад?

......................................................................................................

......................................................................................................

4 Тулгуураас ижил зайд ачаа болон ууттай элсийг байрлуулжээ.

а. Ачаа хавтанг дарах хүч хэдэн Ньютон бэ?

..............................................................................................................

..............................................................................................................

б. Нэг ууттай элс хавтанг хэдэн Ньютон хүчээр дарж байгаа вэ?

..............................................................................................................

..............................................................................................................

в. 1 ууттай элсний элсний масс хэдэн кг бэ?

..............................................................................................................

..............................................................................................................

Тэнцвэрт ороогүй хөшүүргийг зурагт үзүүлжээ.

а. Хөшүүрэг тэнцэрт орох ачааны байрлалыг зургаар илэрхийлээрэй.

б. Ачааны тоог өөрчлөхгүйгээр ачааны байрлалыг өөрчлөн хөшүүргийг

тэнцвэрт оруулах боломжуудыг зургаар илэрхийлээрэй.

Гар хаана байрласан тохиолдолд ачааг өргөхөд илүү хялбар байх вэ? Зурагт хүч үйлчлэх

цэг, ачааны дарах цэг, тулах цэгийг ялгаж бичээрэй.

5

Зурагт хүч үйлчлэх цэг, 

ачааны дарах цэг, тулах 

цэгийг ялгаж бичээрэй. 

Зурагт хүч үйлчлэх цэг, 

ачааны дарах цэг, тулах 

цэгийг ялгаж бичээрэй. 

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

9 кг 

Физик 8

Сурагчийн нэр: .............................. Эхэлсэн: ....... он ....... сар ...... өдөр 

Дууссан:....... сар ...... өдөр



1

Сурагч 1 м урттай хөшүүрэгийн нэг талд ачаа зүүж, нөгөө талаас нь хүч хэмжигчээр татаж

тэнцвэрт оруулжээ. Хүч хэмжигчийн заалт 2 Н зааж байв. Ачааны масс хэд вэ?

100 г масстай ачааг хөшүүргийн нэг талд зүүж, нөгөө талаас хүч хэмжигчээр татсаныг

зурагт дүрсэлжээ. Ачааны байрлалыг өөрчлөхгүйгээр хүч хэмжигчийн байрлалыг өөрчилж

хөшүүргийг тэнцвэрт орсон үеийн заалтыг хүснэгтэд тэмдэглэв.

2

Ачааны

жин F, Н

Тулах цэгээс 

ачаа хүртлэх 

зай L, cм

Тулах цэгээс хүч 

хэмжигч хүртлэх 

зай L, cм

Хүч хэмжигчийн 

заалт F, Н

10 3.0

20 1.5

30 1.0

40 0.75

а. Хүснэгтэд дутуу тэмдэглэсэн өгөгдлийг тэмдэглээрэй.

б. Хэмжилтийн үр дүнд дүгнэлт хийж, тайлбарлаарай.
.....................................................................................................

.....................................................................................................

.....................................................................................................

.....................................................................................................

....................................................................................................

Зургийг ажиглаад ачаа үүрч яваа хүүд туслаарай. Хүү ачааг өргөхөд хялбар байх хэд хэдэн

боломжийг санал болгоорой.
.....................................................................................................

.....................................................................................................

.....................................................................................................

.....................................................................................................

.....................................................................................................

.....................................................................................................

.....................................................................................................

3

Хөшүүргийн тулах цэгээс хүчний үйлчлэлийн шулуун хүртлэх зайг хүчний мөр гэнэ.

L1, L2 зайг хүчний мөр. Бага мөрөнд их хүч, их мөрөнд нь бага хүч

үйлчлэхэд хөшүүрэг тэнцвэрт ордог.

Хялбар механизмФизик 8

Дууссан:....... сар ...... өдөр

Сурагчийн нэр: .................................................. Эхэлсэн: ............. он ........ сар ........ өдөр



Хөшүүргийн тулах цэгээс хүчний үйлчлэлийн шулуун хүртлэх зайг хүчний мөр гэнэ.

1

......................................

......................................

Дараах зургийг ажиглаад хүч үйлчлэх цэг, ачааны дарах цэг, тулах цэгийг ялгаж бичээрэй.

......................................

......................................
...................................

...................................

............................

............................

..
2 Зурагт хадаас сугалж байгааг харуулжээ. Зурагт хөшүүргийн мөрнүүдийг тэмдэглээрэй.

Гараараа бариулын дээд болон доод хэсгээс

барьж хадаасыг сугалах ялгаатай гэж бодож

байна уу?
...............................................................................

...............................................................................

Өөрийн бодсон бодлоо үндэслэлтэйгээр

тайлбарлана уу?

.............................................................................

.............................................................................

.............................................................................

.............................................................................

.............................................................................
3 Хайчны аль хэсгээр нь хайчилбал илүү хялбар байх вэ? Шалтгааныг нь тайлбарлаарай.

а. Аль байрлалд хаалгыг онгойлгоход илүү хялбар байсан бэ?

................................................................................................................................

................................................................................................................................

б. Аль байрлалд хаалгыг онгойлгоход хамгийн хэцүү байсан бэ?

....................................................................................................................................

............................................................................................................................

в. Хаалганы бариулыг нугасны эсрэг талд захад хийдэг гэж бодож байна вэ?

................................................................................................................................

................................................................................................................................

1
3

2

Гэртээ байгаа шүүгээнийхээ хаалгыг зурагт тэмдэглэснээр 3

байрлалд утсаар оосорлон татаж үзээрэй.

4

............................................................................

............................................................................

............................................................................

............................................................................

............................................................................

............................................................................

............................................................................

L1, L2 зайг хүчний мөр.

Хялбар механизмФизик 8

Дууссан:....... сар ...... өдөр

Сурагчийн нэр: .................................................. Эхэлсэн: ............. он ........ сар ........ өдөр



Хөдөлгөөнгүй бэхэлсэн

тэнхлэгийг тойрон эргэх

эргэвчийг үл хөдлөх эргэвч

гэнэ.

Татах хүчний чигийн дагуу

тэнхлэг нь шилждэг эргэвчийг

хөдлөх эргэвч гэдэг.

Хөшүүргийн хувирсан дүрс нь эргэвч юм.

1 Үл хөдлөх эргэвчийг ашиглан 3 Н ачааг өргөжээ. Туршилтын

зургийг ажиглаад дараах асуултад хариулаарай.

а. Утсыг татах чиглэл өөрчлөгдсөн үү? ...................

б. Чиглэлийг зурагт тэмдэглээрэй.

в. Ачааг ............ см зайд шилжүүлсэн байна.

г. Ачааг татах хүч ........... Н байна.

д. Ачааг татсан утас ........ см зайд шилжсэн байна.

Үл хөдлөх эргэвч юуг өөрчилсөн бэ?

.............................................................................................................

Үл хөдлөх эргэвч юуг өөрчлөөгүй вэ?

.............................................................................................................

Чи туршилтаас юу гэж дүгнэж байна вэ?

...................................................................................................................

...................................................................................................................

2 Хөдлөх эргэвчийг ашиглан 4 Н ачааг өргөжээ. Туршилтын

зургийг ажиглаад дараах асуултад хариулаарай.

а. Утсыг татах чиглэл өөрчлөгдсөн үү? ...................

б. Чиглэлийг зурагт тэмдэглээрэй.

в. Ачааг ....... Н хүчээр өргөсөн.

г. Ачааг ............ см зайд шилжүүлсэн байна.

д. Ачааг дээш татсан утас ........ см зайд шилжсэн байна.

Хөдлөх эргэвч юуг өөрчилсөн бэ?

.............................................................................................................

Хөдлөх эргэвч юуг өөрчлөөгүй вэ?

.............................................................................................................

Чи туршилтаас юу гэж дүгнэж байна вэ?

............................................................................................................

............................................................................................................

3
Аль тохиолдолд хувинтай шаврыг өргөхөд илүү хялбар байх вэ?

Шалтгааныг тайлбарлаарай.

..........................................................

..........................................................

..........................................................

..........................................................

Хялбар механизмФизик 8

Дууссан:....... сар ...... өдөр

Сурагчийн нэр: .................................................. Эхэлсэн: ............. он ........ сар ........ өдөр



Эргэвчийг ашиглаж ачааг жигд өргөж байна. Динамометрийн заалтууд ямар байх вэ?

3 м

60 кг масстай хүү зааныг өргөхийг хүсчээ. Түүнд хэр урт хөшүүрэг хэрэгтэй вэ? Түүний санаа

боломжтой болов уу? Хариултаа үндэслэлтэйгээр тайлбарлаарай.

......................................................................................

......................................................................................

......................................................................................

......................................................................................

......................................................................................

......................................................................................

1

Хөшүүргийн нэг талд 45 кг масстай бие, хөшүүргийн нөгөө талд түүнээс 2 дахин

ойрхон зайд ямар масстай ачаа тавьбал тэнцвэртэй байх вэ?

2

Эргэвчинд 10 кг ачаа зүүж, 10 см зайд шилжүүлжээ. Зураг тус бүрд олсыг ямар хүчээр

татаж байгаа вэ? Олсны шилжсэн уртыг олоорой.

10 см
10 см 10 см

4

3

Хүн төрөлхтөн эрт үеэс их хүч шаардсан үйл ажиллагааг хялбарчлахын тулд янз бүрийн

арга хэрэгслийг бүтээж ахуй амьралдаа хэрэглэж иржээ. Хүчний хэмжээ болон чиглэлийг

өөрчлөх хэрэгслийг хялбар механизм гэж нэрлэдэг.

Хялбар механизмФизик 8

Дууссан:....... сар ...... өдөр

Сурагчийн нэр: .................................................. Эхэлсэн: ............. он ........ сар ........ өдөр



ДаралтФизик 8

1 Зурагт машины шингэнт тоормозын ажиллах зарчмыг харуулав.

Б. Хэрэв шингэний оронд хий байсан бол энэ төхөөрөмж сайн ажиллах болов уу? Хариултаа

тайлбарлахдаа молекулуудын санааг ашиглана уу.

………………………………………………………………...............................................................................

.......................................................................................................................................................................

В. Машины тоормозын системд агаар орж байвал яагаад аюултай вэ?

.......................................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................................

Бүлүүр /жижиг/

Тоормозын 
шингэн

дугуй

диск

Бүлүүр /том/
дэх тэлэгч

А. Өгүүлбэрийг гүйцээнэ үү.

Жолоочийн хөл гишгүүрийг

дарахад

......................................түлхэгдэж

холбоотой тэлэгч хоёр тийш

шахагдаж дугуйны

........................................-г

зогсооно. Энэ тоормозын систем

нь хүчийг .............................

төхөөрөмж юм.

2 Шингэнт шахуургын ажиллах зарчимтай танилцая. Хүчийг хэд дахин хожиж байгааг ажиглаарай.

А. Хүчийг хэд дахин хожиж байгааг томьёолон

бичээрэй.

.................................................................................

.................................................................................

.................................................................................

.................................................................................

3 Шингэний гүний даралт шингэний түвшнөөс хэрхэн хамаарахыг загварчлал ашиглан туршиж 

үзье. 

А. туршилтад ашиглагдах хэрэглэгдэхүүнийг

жагсааж бичээрэй.

.......................................................................................

.......................................................................................

.......................................................................................

...........................................................................

Б. Янз бүрийн гүнд шингэний даралтыг хэмжиж, үр 

дүнг бичих хүснэгтээ төлөвлөн бичээрэй.

В. Шингэний жингийн даралт, гүнээс хамаарах 

хамаарлын график байгуулаарай. Дууссан:....... сар ...... өдөр

Сурагчийн нэр: .................................................. Эхэлсэн: ............. он ........ сар ........ өдөр


